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Multivac und MR Etikettiertechnik auf der FachPack in Nürnberg, Stand 1/1-149
Vom einzelnen Modul bis zur kompletten Linie
Unter dem Motto „Better Packaging“ wird Multivac zusammen mit seinem Tochterunternehmen MR Etikettiertechnik auf der FachPack 2009 seine Kompetenz im Bereich Verpackungslösungen präsentieren. Neben der neuen Traysealer-Generation sowie integrierten Verpackungslinien aus dem Hause Multivac wird mit Sicherheit der MR650 Xbelt, eine innovative Querbahn-Etikettierlösung von MR Etikettiertechnik, besondere Aufmerksamkeit erwecken. 
Auf der renommierten Fachmesse zeigen Multivac und MR sowohl einzelne Verpackungsmaschinen, Etikettier- und Kennzeichnungssysteme sowie Inspektionssysteme als auch integrierte Verpackungslinien, bei denen das Zusammenspiel der verschiedenen Komponenten sichtbar wird. Einzigartiges Hygienedesign, Ressourcenschonung und Energieeffizienz zeichnen alle Maschinen der neuen Generation der Unternehmensgruppe aus. 
Bestes Beispiel dafür ist der T 800, die zweite Maschine der neuen Traysealer-Generation von Multivac. Der T 800 vereint ein weltweit einzigartiges Hygienedesign mit einer innovativen Steuerungsintelligenz, welche die Maschine automatisch an unterschiedliche Verpackungsaufgaben und Verpackungsgeschwindigkeiten anpasst. Darüber hinaus sorgt die intuitive Bedienerführung des T 800 für zusätzliche Produktivität und Sicherheit. Auf der FachPack 2009 wird der T 800 mit der Kontrollwaage-Metalldetektor-Baureihe MR821 sowie dem Transportband-Etikettierer MR335 TQ kombiniert. Mit dem Etikettiersystem lassen sich Produkte gleichzeitig von oben und unten sowie optional auch an den Seiten mit Etiketten versehen. 

Die Kammerbandmaschine B 310 verfügt als erste Maschine ihrer Art über einen Kippdeckel. Durch diese einzigartige Konzeption werden die Reinigung des Deckel-Inneren sowie der Tausch der Wechselschienen für die Siegelhöhenverstellung vereinfacht und beschleunigt. Mit einer Leistung von mehr als drei Takten in der Minute zählt die B 310 zu den schnellsten Maschinen ihrer Klasse.

Ebenfalls auf dem Stand vertreten sind die Kammermaschinen C 200, C 300 und C 500. Während sich die C 200 und die C 300 zum Beispiel für den Einzelhandel (Metzgereien, Käsegeschäfte) eignen, ist die Doppelkammermaschine C 500 für höhere Ausstoßquoten und auch für XXL-Produkte ausgelegt. 
Als breit verwendbares Instrument zum Auffinden von Fremdkörpern in Packungen werden Modelle der Röntgeninspektionsgeräte-Reihe MR 811 in Nürnberg präsentiert. Diese Prüfgeräte entdecken nicht nur Metall, sondern auch Knochenreste, Glas, Stein, Schalen, dichte Kunststoffe, Hartgummi und besonders sicher auch Edelstahl. Die Röntgentechnik ergänzt das breite Portfolio der Metalldetektoren-Reihe MR831.
Auch eine »komplette Verpackungslinie in Aktion« wird auf dem Multivac-Stand zu erleben sein. Die Linie, die auf der FachPack 2009 Schokoladen-Täfelchen verpacken wird, enthält neben der Tiefziehmaschine R 245 Lade- und Entladeroboter, ein Foliendirektdruck-System MR293 TT sowie das optische Qualitätskontrollsystem MVS zur Erkennung der korrekten Positionierung des Füllguts und des richtigen Aufdrucks. Innerhalb der Linie wird das Zweiachs-Handhabungsmodul H 100 zur Identifizierung der unterschiedlichen Schokoladentäfelchen sowie zum Ausschleusen von fehlerhaften Packungen benutzt. Der Vierachs-Roboter H 130 nimmt die Schokoladentäfelchen von den Förderbändern und platziert sie in den von der Tiefziehmaschine bereitgestellten Mulden.
Das Transportband-Etikettiersystem MR337 SQ bietet Kunden die Möglichkeit, Produkte wie zum Beispiel Trays nahezu unterbrechungsfrei von oben und unten zu etikettieren. Dazu bilden die beiden oberen und die beiden unteren Etikettierköpfe jeweils ein Paar. Muss die Etikettenrolle des einen Etikettierkopfes gewechselt werden oder kommt es zu einer Störung, schaltet die Maschine automatisch auf den zweiten Etikettierkopf des betreffenden Paares um. Eine weitere Einsatzmöglichkeit ist die Bestückung des gerade nicht in Betrieb befindlichen Etikettierkopfes mit neuen Etiketten für die nächste Charge. Damit lässt sich die Maschine ohne Stillstand umrüsten.

Mit dem Linearläufersystem MR425 GB lassen sich mit höchster Präzision Papier- oder Folienetiketten auf unterschiedlich geformte Kunststoff-Flaschen (beispielsweise Ketchup- oder Shampoo-Flaschen) aufbringen. Das System kann an unterschiedliche Produktgrößen angepasst werden, ohne dass Maschinenkomponenten geändert werden müssen. 
Für das Etikettieren von Versand- oder Displaykartons sowie Kisten ist das Karton-Etikettiersystem MR313 SE ausgelegt. Abhängig vom jeweiligen Applikator können die Kartons auf der Oberseite, der Stirnseite oder einer anderen Seitenfläche etikettiert werden. Die modulare Bauweise erlaubt eine Vielzahl von Aufbauvarianten und die flexible Anpassung an die Platzverhältnisse vor Ort.
Der Star unter den Exponaten auf der FachPack 2009 wird sicher das System MR650 Xbelt (für die Etikettierung der Packungsoberseite) beziehungs-weise MR660 Xbelt (für die Etikettierung der Packungsunterseite) sein. Das patentierte System stellt eine Querbahn-Etikettierlösung der nächsten Generation für Tiefziehpackungen dar. Der Xbelt arbeitet mit einem Transferband, das mit den Etiketten bestückt wird, die anschließend auf die darunter durchlaufenden Verpackungen aufgebracht werden. Dadurch sind keine Ventilatoren und kein Lüfterkanal wie bei den klassischen Querbahnetikettierern nötig. Auch der Längshub der Maschine fällt weg, sodass der Xbelt fest an die Verpackungsmaschine montiert wird und keine Verfahrbewegung in zwei Richtungen mehr notwendig ist. Die gesamte Maschine ist dadurch kompakter, kann sehr einfach gereinigt werden und ist für die hohen Geschwindigkeiten heutiger Spitzen-Verpackungsmaschinen geeignet. Alles in allem ist das System die ideale Ergänzung zu den traditionellen Querbahn-Etikettierern.
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