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Der etwas andere Vulkaneifel-Urlaub
Kreativurlaub am Eifelsteig
Ein paar Tage in der Vulkaneifel sind eine wahre Energietankstelle. Tief durchatmen, den Blick über eine unberührte Landschaft streifen lassen, zur Ruhe kommen und mit allen Sinnen genießen.

Dem alltäglichen Stress entfliehen, Zeit für ein Hobby haben, in einer gastlichen Wohlfühlatmosphäre mit  Musik oder Malerei ausspannen, ohne Leistungsdruck und Hektik. Arte Vitalis, Spezialreiseveranstalter individueller Mal- und Musikferien in der Vulkaneifel – und das Landhotel Sonneck im malerischen Örtchen Manderscheid  bieten einzigartigen Natur- und Kultururlaub abseits ausgetretener Pfade. Das Haus mit Geheimtipp-Charakter in unmittelbarer Nähe zum Eifelsteig lädt zum Verwöhnen und Verweilen ein. Alle Zimmer sind Unikate, bis ins Details mit kleinen Besonderheiten liebevoll gestaltet. Produkte aus regionalem Bio-Anbau, der einladende Garten und die Gastgeberqualitäten der Hotelbesitzer runden das Bild ab.
Liebhaber eines kreativen Urlaubs finden hier das ideale Refugium für eine intensive Zeit mit Musik oder Malerei. Ob im heimeligen Musikzimmer mit Kamin oder auf der Sonnenterrasse mit Blick auf das wildromantische Liesertal,  in Gemeinschaft mit anderen Menschen, die ihr Hobby teilen, stehen Entspannung und Wohlbefinden im Vordergrund.

Das Angebot von Arte Vitalis umfasst zahlreiche Ferienkurse von Gesang bis Instrumental-Workshops, Jazz oder Malerei in ihren vielfältigen Facetten. Highlight an kalten Wintertagen: Malen & Wohlfühlen, die malerische Urlaubs-Kombination mit Faszination für Einsteiger und Fortgeschrittene. Übrigens, alle Kurse werden von professionellen Dozenten begleitet.

Suchen Sie nach einem unbeschwerten Urlaub, bei dem Sie und Ihr Hobby die Hauptrolle spielen? Weitere Informationen erhalten Sie unter: Arte Vitals, Tel. 06592-958126, E-Mail: info@artevitalis, www.artevitalis.de.
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