
Pressemitteilung: 

eZ Award "Solution of the year" für die Online-Plattform www.Teamroom24.de 
Bruchsal. Die Hyperroad Design GmbH erhält von eZ Systems, dem weltweit größten Hersteller von Content-Management-Systemen (CMS) im Open Source Bereich, den Award „Solution of the year“. Prämiert wurde die Online-Plattform www.Teamroom24.de.
Die Hyperroad Design GmbH ist seit Mai 2010 offizieller Businesspartner des norwegischen Unternehmens eZ Systems. Seit der Gründung im Jahre 2000 setzt Hyperroad Design auf das Content-Management-System eZ Publish und realisierte mit dem Open Source Produkt eine Vielzahl an Kundenprojekten. Zukünftig möchte man vor allem Projekte im Bereich der „Online-Zusammenarbeit“ realisieren und bestehende Komponenten weiter ausbauen. 
Erste Ergebnisse spiegeln sich in der Internetplattform www.Teamroom24.de wider. Teamroom24 ist eine webbasierte Lösung auf Basis der zertifizierten Erweiterung eZ Teamroom. 
Die Plattform ermöglicht räumlich getrennten Teams oder Personengruppen die Online-Zusammenarbeit, ohne sich Gedanken um komplexe Hardware-Strukturen oder komplizierte Software-Installationen machen zu müssen. „Out-of-the-box erhalten die Kunden eine einsatzbereite, leicht zu bedienende und sichere Kollaborations-Lösung im Internet“, so der für den Vertrieb verantwortliche Geschäftsführer der Hyperroad Design GmbH, Marc Czieslick.
Einzelunternehmer, Freelancer oder kleine Firmen können mit Teamroom24 Termine planen, Aufgaben verwalten, Ergebnisse dokumentieren, Dokumente speichern u.v.m. Diese Ergebnisse lassen Sich dann dank eZ Publish nahtlos in einen Internetauftritt oder ein firmeneigenes Intranet übertragen. Die Mietlösung wird in verschiedenen Paket-Größen angeboten und ist bereits ab monatlich 9 Euro erhältlich. Für Großkunden bietet Hyperroad Design eine unlimitierte Enterprise-Lösung an. Mit Teamroom24 schaffen Projekt- und Teamleiter eine gemeinsame Arbeitsbasis und stärken das Wir-Gefühl bei den gemeinsamen Aufgaben. 
Die Auszeichnung mit dem begehrten eZ Award „Solution of the year“ bestätigt die erfolgreiche Arbeit in den vergangenen Monaten.
Webseite: http://www.teamroom24.de
Über die Hyperroad Design GmbH
Hyperroad Design mit Sitz in Bruchsal (bei Karlsruhe) und einem Vertriebsbüro in Frankfurt wurde im Jahr 2000 gegründet. Hyperroad Design steht für mehrjährige Erfahrung in der Konzeption, dem Design und der technischen Realisierung von Internetauftritten und Printmedien. 

Das Angebot der Hyperroad Design GmbH umfasst das gesamte Spektrum – von der Entwicklung und Bereitstellung von Web-Lösungen, Printmedien und Corporate Design bis hin zu Beratung, Schulung und Support. 
Als zertifizierter Businesspartner von eZ Systems verfügt Hyperroad Design über ein umfassendes Wissen und Erfahrung in der Entwicklung und Implementierung von Lösungen für multinationale Konzerne, Organisationen und mittelständische Unternehmen. Durch diese Partnerschaft mit dem weltweit größten Anbieter von OpenSource Content-Management-Systemen partizipieren die Kunden der Hyperroad Design GmbH schon frühzeitig an den neuesten Trends im Content-Management.
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