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Aus- und Fortbildungen von Zuhause aus im virtuellen Seminarraum
Akademie eröffnet „Akademie-Bildung-Virtuell“

Ab sofort können Aus- und Fortbildungsinteressierte auch von Zuhause aus eine professionelle Möglichkeit der Weiterbildung nutzen: Silvana Schepke & Peggy Lenneper haben in ihrer Akademie für therapeutische & pädagogische Bildung einen virtuellen Seminarraum eingerichtet. Ganz einfach und bequem können Teilnehmer so gemeinsam mit den Dozenten der Akademie ihr Wissen erweitern und sich ortsunabhängig auf neue Berufswege vorbereiten.   
„Den virtuelle Seminarraum haben wir besonders für Teilnehmer eingerichtet, die aus verschiedenen Gründen nicht immer flexibel aus dem eigenen Alltag aussteigen können oder eine weite Anreise zu uns haben,“ erklären Silvana Schepke & Peggy Lenneper, Geschäftsführerinnen der Akademie für therapeutische & pädagogische Bildung.
Denn viele Teilnehmer sind auf eine flexible und unabhängige Fort- oder Ausbildung angewiesen, um daran teilnehmen zu können – gerade, wenn in der momentanen Situation kein zusätzlicher Zeitaufwand oder Reisen möglich sind. „Durch die Akademie-Bildung-Virtuell haben jetzt alle die Möglichkeit, jederzeit auch kurzfristig über den PC von Zuhause aus professionelle an Seminare teilnehmen zu können“, freuen sich Silvana Schepke & Peggy Lenneper.
Durch das völlig neue Lern- und Kommunikationskonzept können die Teilnehmer einzeln oder gemeinsam in Gruppen mit den Dozenten virtuell und in entspannter Atmosphäre Lerninhalte erarbeiten und Fragen stellen. „Dieser virtuelle Seminarraum kommt unserer Vorstellung von Gruppenarbeitssituationen am Nächsten. Uns ist es jedes Mal so gegangen, dass wir nach einigen Minuten vergessen haben, dass wir ja eigentlich über ein recht abstraktes technisches Medium mit einander arbeiten. Es macht Spaß, die Gestaltung ist wirklichkeitsnah und die Handhabung sehr einfach. Dabei sind auch kompakte Schulungsmaßnahmen sehr einfach durchführbar, so Silvana Schepke & Peggy Lenneper. 

Um Zugang zum virtuellen Seminarraum zu bekommen, brauchen die Teilnehmer lediglich den entsprechenden Link zum Software-Dowload sowie ihre persönlichen Zugangsdaten. Nach einer kostenlosen Eingangsberatung können sich Interessierte in einer Probestunde vom virtuellen Seminarraum überzeugen. Ist die einfach zu bedienende Technik erklärt, kann es auch schon losgehen! In der Akademie-Bildung-Virtuell sind alle Teilnehmer willkommen, die sich für diese neue Dimension der Aus- und Fortbildungen interessieren. Ab sofort können Interessenten bei Silvana Schepke & Peggy Lenneper unter Telefon 08031/2341771 einen Termin zur virtuellen Probestunde vereinbaren. Weitere Informationen zum virtuellen Seminarraum gibt es online unter www.akademie-bildung-virtuell.com
Zusatzinformation:

Silvana Schepke & Peggy Lenneper haben die Akademie für therapeutische & pädagogische Bildung GbR mit dem Bereich Akademie-Bildung-Virtuell gegründet und leiten diese mit Ihrer jahrelangen Erfahrung. Sie bilden dort Lehrer, Therapeuten, ErzieherInnen und Pädagogen zum Thema Lernen und Lernproblematiken fort. Die Geschäftsführerinnen befassen sich seit mehr als zehn Jahren mit dem Thema. Ihre Schwerpunkte liegen vor allem im Teilleistungsbereich (Legasthenie, Dyskalkulie, AD(H)S). Frau Schepke arbeitete auch für ZDF und KIKA zu diesen Themen. Eine Dokumentation darüber wurde ausgestrahlt. 
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