Ein weiteres Studio für dauerhafte Haarentfernung und UV-freies Bräunen

ONLY SKIN eröffnete am 15. März 2008

ANZEIGE
Bad Kissingen/Bad Brückenau. ONLY SKIN, Experte für dauerhafte Haarentfernung durch modernste IPL Technologie eröffnete am 15. 3. 2008 in Bad Brückenau, Kissinger Strasse 39 ein weiteres Studio für sanfte und dauerhafte Haarentfernung.
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Ob Damenbart, Achsel-, Rückenhaare, Bikinilinie, Brust oder Beinbehaarung. Häufig werden diese Haare durch herkömmliche Methoden entfernt. Der Nachteil: Hautreizungen, eingewachsene Haare und nach kurzer Zeit kommen die Haare wieder. Gerade in den Frühling- und Sommermonaten begegnet Ihnen dieses Thema fast täglich. ONLY SKIN bietet Ihnen eine schnelle, sichere und sanfte Methode, unerwünschte Haare dauerhaft zu entfernen. Während der sanften Behandlung durch das medizinisch zertifizierte, computergesteuerte System werden die Haarfollikel durch Lichtimpulse selektiv erwärmt und in der Folge die Stammzellen der Haarwurzeln zerstört. Dabei wird das System speziell auf Sie eingestellt. Einmal verödete Haarwurzeln können keine neuen Haare mehr produzieren. Im Gegensatz zum Laser, der nur mit einer festen Wellenlänge arbeitet, wirkt das ONLY SKIN System mit einem breiten Spektrum an Licht. Hierauf reagieren nicht nur schwarze, sondern auch braune und helle Haarfarben. Durch die Vorzüge einer großen Behandlungsfläche pro Impuls ist ONLY SKIN in der Lage auch große Areale wie Beine oder Rücken in kürzester Zeit zu behandeln. Vor der ersten Behandlung erfahren Sie alle Einzelheiten in einem persönlichen, kostenfreien und unverbindlichen Beratungsgespräch. Danach wird ein Probeimpuls appliziert, der Ihnen ein Behandlungsgefühl vermittelt und ONLY SKIN kann die Reaktion Ihrer Haut kontrollieren.

Weiterhin bietet ONLY SKIN ab dem 15. 3.2008 – „BRAUN IN 4 MINUTEN – 100 % UV-FREI“ an. Erleben auch Sie die Innovation in Sachen Bräunen! Vergessen Sie fleckige Selbstbräuner und unschöne Ansätze. Durch das neuartige Sprühsystem kann Ihnen ONLY SKIN innerhalb kürzester Zeit ein natürliches gesundes Braun zaubern. Wählen Sie, ob Sie ein nahtloses Ganzkörper-Braun oder nur eine partielle Bräunung möchten. Das System wurde von DERMATEST mit sehr gut bewertet. Machen Sie den Bikini-Test. Nähere Informationen erhalten Sie in Bad Brückenau, Tel. 09741- 60 90 63, in Bad Kissingen, Tel. 0971/ 78 51 12- 0 oder unter www.onlyskin.de

Unternehmensinformationen
ONLY SKIN hat sich auf die dauerhafte Entfernung von Problemhaaren an allen Körperregionen durch modernste IPL Technologie spezialisiert. Vor jeder Behandlung führt ONLY SKIN ein kostenfreies und unverbindliches Beratungsgespräch in dem verschiedenste Parameter zur erfolgreichen Behandlung abgeklärt werden. Anschließend erhalten Sie eine kostenfreie Probebehandlung. Das Personal ist auf IPL Behandlungen geschult und bildet sich ständig auf dem Gebiet der dauerhaften Haarentfernung durch modernste IPL Technologie weiter. Das Unternehmen ist vom Hersteller des IPL Gerätes zertifiziert. Die moderne IPL Ausrüstung von ONLY SKIN haben die CE & FDA Zulassung (Die US-amerikanische Food and Drug Administration).

