Pressemitteilung
Ausgezeichnet: Bonduelle Frischer Kindersalat
Öko-Test bewertet Deutschlands ersten Kindersalat mit „gut“
Reutlingen, Juli 2008. Bonduelle macht mit seinem Frischen Kindersalat auch die Jüngsten zu begeisterten Salatfans. In der aktuellen Juli-Ausgabe des Verbrauchermagazins Öko-Test stand der Kindersalat mit knackigem Eisbergsalat und fein süßlichen Sternchenkarotten auf dem kritischen Prüfstand. Das Ergebnis: Mit dem Gesamturteil „gut“ konnte der Frische Kindersalat die Redaktion eindeutig überzeugen. „Die Marke Bonduelle steht für beste Qualität und Frische. Das positive Ergebnis von Öko-Test bestätigt, dass wir mit dem Frischen Kindersalat ein Produkt entwickelt haben, dem Eltern und Kinder uneingeschränkt vertrauen können“, freut sich Andreas Kuhnle, Marketingdirektor der Bonduelle Deutschland GmbH. 
Der lustige „Salahasi“ begeistert Kinder für Salat

Die knackigen Sternchenkarotten im Frischen Kindersalat und die liebevoll gestaltete Verpackung mit dem lustigen „Salahasi“ überzeugen selbst die hartnäckigsten Salatmuffel. Und der gesunde Salatgenuss wird auch noch belohnt: Mit jeder Packung Frischer Kindersalat können Kinder Salahasi-Punkte sammeln und gegen tolle Spielfiguren von Bullyland oder spannende Kosmos Naturführer eintauschen. So wird Salatgenuss in jeder Hinsicht zum Vergnügen. Frischer Kindersalat ist schnell auf dem Tisch - ohne Waschen, Putzen und Schneiden. So können die Kleinen den gesunden Genuss auch einmal selbst zubereiten. 

Weitere Infos zum Frischen Kindersalat gibt es unter http://www.bonduelle.de/bonduellekids. 
Bonduelle Frischer Kindersalat (250g)
Preis ca. 1,89 €
Die Bonduelle Deutschland GmbH hat ihren Hauptsitz in Reutlingen/Baden Württemberg. Der Salat- und Gemüse-Spezialist bietet gesunde Vielfalt für jede Gelegenheit: neben klassischen Gemüsekonserven und der beliebten Goldmais-Familie gibt es von Bonduelle die kreative Gemüsewelt und leckere Gemüsezubereitungen sowie frische Salate aus dem Kühlregal – selbstverständlich alles in bester Markenqualität. Bonduelle erfüllt den Verbraucherwunsch nach einer gesunden, vitaminreichen und kalorienarmen Ernährung. Frisch. Schnell. Bonduelle!
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