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                       Leipzig, 18. Juli 2008
Pressemitteilung

Datenmanagement-Know-how stark nachgefragt 
Keßler Real Estate Solutions erfasst Bestandsdaten von 1.113 Objekten für Erzdiözese Freiburg 

Die Keßler Real Estate Solutions GmbH, Leipzig,  erfasst im Auftrag der  Erzdiözese Freiburg die Bestandsdaten von 1.113 kirchlichen Objekten im Raum Südwesdeutschland.  

Die Objekte befinden sich in den Regionen Odenwald-Tauber und Rhein-Neckar. Bei den Gebäuden handelt es sich hauptsächlich um Kirchen, Pfarrhäuser, Gemeindezentren, Kapellen und Kindergärten. Die Erzdiözese nutzt die Daten für die Flächenoptimierung, das Benchmarking und die Ermittlung von Instandhaltungs- und Sanierungsaufwendungen. 

Deutschlandweite Bestandsdatenerfassung für Einzelobjekte und Portfolios  

Die Bestandsdatenerfassung bildet seit mehr als zehn Jahren einen wichtigen Teil des Lösungsportfolios von Keßler Solutions. Im Rahmen der technischen Due Diligence erfasst das Unternehmen deutschlandweit einzelne Objekte und große Portfolios zeitnah, schnell und zuverlässig. Auftraggeber sind  neben Wohnungsbaugesellschaften, Immobilienfonds und Immobilienverwaltern auch Projektentwickler und andere Institutionen. 
Unternehmensinformation Keßler Real Estate Solutions GmbH

Die Keßler Real Estate Solutions GmbH ist seit 1997 ein am nationalen 
und internationalen Markt unabhängig operierender, führender Anbieter von umfangreichen Lösungen im Bereich Facility-, Asset- und Property-Management. Neben Softwarelösungen für das kaufmännische, technische und infrastrukturelle Management bietet das Unternehmen ergänzende Leistungen zum Erfassen, Strukturieren und Bewerten von Bestandsdaten sowie zur individuellen Beratung. Keßler Solutions unterstützt Großkundenkunden und mittelständische Unternehmen aus den Bereichen Industrie, Forschung und Lehre, Handel und Finanzen sowie Bund, Länder und Gemeinden mit praxisnahen, ganzheitlichen und auf die Unternehmensgröße zugeschnittenen  Lösungen. Unternehmen und öffentliche Institutionen wie die Wella AG, die Berliner Großmarkt GmbH und die Ludwig-Maximilians-Universität  München setzen heute auf die effektiven und modernen Lösungen aus dem Hause Keßler Solutions.
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