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Pressemitteilung

Ebersberg, 23.01.2012

KORXX – Korkspielzeug 

Geschäftsführerin Patricia Kuch bringt mit ihrem Startup KORXX hochwertige Korkbausteine ins Kinderzimmer. Unter www.korxx.com ist das Unternehmen ab sofort zu erreichen.

Clever konzipiertes Korkspielzeug – dafür steht der Name KORXX

KORXX verfolgt den Anspruch, mit seinen Spielzeugen zugleich das Lernen des Spielenden zu unterstützen und ein Höchstmaß an Spielspaß zu gewährleisten. 12 bzw. 6 cm lang, 3 cm hoch und 6 cm breit sind die sympathisch, minimalistischen Leichtgewichter, mit denen KORXX-Geschäftsführerin Patricia Kuch den Bauspaß im Kinderzimmer fördern wird. 

Der Einsatz von Kork-Bausteinen bietet eine große Bandbreite an Spiel- und Lernmöglichkeiten. Ähnlich herkömmlicher Holzbausteine ermöglichen KORXX-Spielsteine unter anderem das freie und fantasievolle Spielen, Bauen und Gestalten. Gleichzeitig bieten diese Bausteine jedoch die Vorteile der Materialeigenschaften von Kork: Sie sind





leicht, griffig und leise. 

Kork überzeugt im Hinblick auf das nicht Vorhandensein von schädlichen Stoffen in Kinderspielzeugen als eine der wenigen Alternativen, die schadstofffreien Spaß ins Kinderzimmer bringen.

Hinter der Marke KORXX steht Patricia Kuch als treibende Kraft. Mit KORXX Korkspielzeug platziert Sie, den seit vielen Generationen durch hochwertige Holz- und Naturprodukte bekannten Namen der Familie Kuch nun auch im Spielzeugsegment. Als zweifache Mutter und erfahrene Geschäftsfrau, weiß Patricia Kuch: „Kinder brauchen hochwertiges, sicheres Spielzeug, das die Fantasie anregt und die Entwicklung in ihren individuellen Stufen altersadäquat begleitet. KORXX-Bausteine sind deshalb die idealen Begleiter für langjährigen Spielspaß.“

KORXX Spielzeug – spielend glücklich

Besuchen Sie uns auf der Spielwarenmesse vom 01. bis 6. Februar 2012:





Halle 11.1 Stand B-21.

Ansprechpartner: 

Patricia Kuch
Geschäftsführung

+49 8094-452925

info@korxx.com


www.korxx.com
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