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WRAP&PLAY – AUS EINS MACH VIEL

Egal welche Lebenslage, egal welche Laune, WearPositive lässt Fashionistas rund um die Uhr gut aussehen und feiert die Weiblichkeit in all ihren Facetten. Genauso wie die Frauen selbst, zeigt die WRAP&PLAY Kollektion individuelle Vielseitigkeit und macht es leicht zu jeder Gelegenheit perfekt gestylt zu sein.
Die grundlegende Idee des Münchner Eco-Fashionlabels WearPositive ist es, Lieblingsteile zu entwickeln, die Freude bringen und sich den Bedürfnissen jeder Frau anpassen. Für die Gründerinnen Michaela Zimmermann und Ricarda Fischer, zugleich die kreativen Köpfe des Labels, ist es Voraussetzung, dass das getragene Teil sich spielerisch in den Tagesrhythmus einfügt und ihre Kundinnen perfekt für jede Situation einkleidet. 
Entstanden ist der WRAP&PLAY Schal, der sich der sich dank seines perfekten Schnitts in über 50 ver-schiedene Looks verwandeln lässt. Der Alleskönner kann am Morgen als legere Weste, nachmittags als lässiger Rock getragen werden und sich spontan am Abend in ein hinreißendes Top verwandeln. Ein vielseitiges Lieblingsstück, das einem die Möglichkeit gibt, sich mehrmals täglich neu zu erfinden.
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Der WRAP&PLAY Schal trägt aber noch viel mehr in sich: Positive ICH-Statements wie „glücklICH“, „PEACEful ME“ oder „Lovely ME“ auf der Innenseite kann die Trägerin persönlich nach Lust und Laune auswählen. Von Frauen für Frauen werden die stärkenden Botschaften liebevoll von den Ideengeberinnen selbst aufgedruckt und unterstützen ein wohliges ICH-Gefühl. Ganz getreu des Kollektionsmottos „EGO ist INNEN Lieblingsteile“.

Das individuelle Design und die ökologische Qualität der Kollektion ist den Gründerinnen von enormer Bedeutung. Die mit dem GOTS-Siegel zertifizierten Stoffe aus hochwertiger Bio-Baumwolle werden aus der Türkei bezogen und in der Region München eingefärbt, verarbeitet und genäht. So garantiert WearPositive neben einem zeitlosen Design angenehme Trageeigenschaften und ökologische Sicherheit. Dennoch möchte das Eco-Fashionlabel nicht in eine grüne Schublade gesteckt werden, denn: „Nachhaltigkeit und soziales Verantwortungs-Bewusstsein sollte im 21. Jahrhundert ein selbstverständlicher Bestandteil jeder erfolgreichen Firmenphilosophie sein“, so die Inhaberinnen.

Genau so einzigartig und originell wie das Label, ist auch die Kommunikation mit ihren Kundinnen. Michaela Zimmermann und Ricarda Fischer bieten auf ihrer Onlineseite www.wearpositive.de nicht nur eine Kollektions-präsentation und einen Online Shop, sondern nutzen ihre Homepage auch als kreative Plattform. In sehr inspirierenden Videoanleitungen findet Frau die verschiedenen Wicklungen und Tragemöglichkeiten erklärt. Diese Videos wiederum generieren ein reges Feedback der Kundinnen, die Fotos ihrer selbst entdeckten neuen Lieblingswicklung auf der Facebook Fanseite einstellen. „Dieser spielerische Input seitens der Frauen gibt uns oftmals neue kreative Impulse. Die Nähe zu unseren Kundinnen ist uns wirklich sehr wichtig“ so die beiden Schöpferinnen.
Der WRAP&PLAY Schal ist für Euro 89,00 in den perfekt kombinierbaren Farbnuancen off-white, powder rose, toffee, blueberry, pure black und jeansblue.ish im WearPositive Onlineshop sowie in München bei iki M erhältlich.

Mehr Informationen gibt es unter www.wearpositive.de sowie auf Facebook www.facebook.com/WearPositive
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