Preisausschreiben speziell für Unternehmer

Es gibt viele bemerkenswerte, überzeugende Leistungen, Ideen und Angebote von Unternehmern, die es verdient haben, bekannter zu werden. Ein Preisausschreiben stellt diese Firmen nun in den Mittelpunkt. Die Bonner Internetfilm-Firma Videobaker hat zusammen mit drei Partnerunternehmen ein Preisausschreiben ins Leben gerufen, das sich speziell an mittelständische Unternehmen wendet, die sich mehr öffentliche Aufmerksamkeit wünschen und mit dem Wettbewerb nun die Chance auf mehr Klicks und Umsatz bekommen. Und das geht so: Unternehmen werden besonders schnell durch ein pfiffiges Video (1. Preis) bekannt, denn damit landet jede Homepage bei google weiter vorne im Ranking oder durch eine suchmaschinenoptimierte Website (2. Preis).

Und so sehen die Preise im Einzelnen aus: 

Die Gewinner erhalten eine Art ‚Turbobooster’, um bekannter zu werden. So bekommt der Erstplatzierte ein individuelles Video für seine Website, denn damit landet jede Homepage bei google weiter vorne im Ranking. 

Als zweiten Preis gibt es eine neu gestaltete Website, die suchmaschinenoptimiert ist, damit die Leistungen oder Produkte dieses Preisträgers künftig besser im Internet gefunden werden. - 


Für die Plätze 3 bis zehn gibt es Sachpreise, wie zum Beispiel das verstörende Hörbuch „Bussardland“ von Judith Sixel oder Bücher aus dem Lohmarer Verlag ratio-books. 


Und das sind die Regeln 

Bis nach den Sommerferien können Teilnehmer eine Mail an: info@videobaker.de senden und Empfehlungen aussprechen. Am 6. September 2012 ist Einsendeschluss. Die Gewinner werden per Mail benachrichtigt. Der Rechtsweg ist ausgeschlossen. Im Gewinnfall geben Sie Ihr Einverständnis zur Namensnennung und zur eventuellen Bildveröffentlichung. 

Hinweis zum Datenschutz: Die angegebenen Daten werden ausschließlich im Zusammenhang mit diesem Preisausschreiben gespeichert und benutzt. Sie werden auf keinen Fall weitergegeben und nach Abschluss des Preisausschreibens gelöscht. 

Weitere Informationen unter: videobaker.de/ 


Die Kopperationspartner 

Näheres zu den Preisen erfahren Sie bei unseren Kooperationspartnern, 
der Schriftstellerin Dr. Judith Sixel: 

www.judith-sixel.de 


dem 'Verlag ratio-books' aus Lohmar: 

www.ratio-books.de/ 


und der Marketingagentur h1: 

www.h1-marketing.eu


Beatrix Schwarzer
Videobaker

Elfstr. 24
53177 Bonn
Tel.: 0228/932 99 212
USt.-IDNR: DE 182644829


Mail an: info@videobaker.de

www.videobaker.de

Zur Person Beatrix Schwarzer:

Ich habe für die größten deutschen Sender gearbeitet ( z. B. ARD, ZDF, SAT.1, RTL, 3SAT, WDR, BR, NDR u.a.). Im TV-Bereich, Hörfunk, Print. -
Kürzlich habe ich nun meine eigene Firma gegründet. Videobaker. Spezialität: Informationen mit Unterhaltungswert. Denn mit einer Prise Humor munden alle Zutaten noch besser. 

Eingetragenes Mitglied im Deutschen Journalisten-Verband (DJV)
