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Pressemitteilung
DMY Berlin International Design Festival vom 5.6.-9.6.2013
[bookmark: _GoBack]Nährboden und Schaufenster für zeitgenössisches und polnisches Produktedesign
Luxemburg, 28. Mai 2013. In Berlin findet vom 5.6. bis 9.6.2013 das 11. DMY Internationale Design Festival statt. Mehr als 500 Designer, Designstudios und Hochschulen präsentieren in der zentralen Ausstellung in Flughafen Berlin Tempelhof, aber auch in zahlreichen Studios, Galerien und Museen in der Stadt zeitgenössisches Produktedesign. Polen ist das fünfte Gastland des DMY Festivals. Einer der 500 Teilnehmer ist der polinsche Designer Mariusz Malecki von studio ziben, der seine Möbelentwürfe, die zwischen Vergangenheit und Gegenwart oszilieren, via dem kuratierten Marktplatz für Design und Handwerk www.qiphome.com vertreibt.
  
Die Woche vom 5.6. bis 9.6.2013 steht in Berlin ganz unter dem Zeichen von Design. Mehr als 500 Designer, Studios, Designinstitutionen und führende Hochschulen weltweit versammeln sich in Berlin zum 11. DMY International Design Festival. Einerseits in der zentralen Ausstellung auf 11'000 Quadratmetern im Flughafen Berlin Tempelhof,  andererseits präsentieren im Rahmen der Berlin Design Week viele Studios, Gallerien und Museen Ausstellungen und Veranstaltungen. Im Rahmen der Berlin Design Week präsentiert CREATE BERLIN bereits zum zweiten Mal in Kooperation mit DMY die »Nachtschicht – Die lange Nacht der Designstudios«. Am Abend des 6. Juni öffnen Ateliers und Designstudios ihre Türen und laden Besucher zu Vernissagen, Vorträgen und Atelier-Rundängen.

Der Länderschwerpunkt Polen gibt einen umfassenden Überblick auf die aktuelle Designlandschaft mit Schwerpunkt Inneneinrichtungs- und Möbeldesign von polnischen Brands. Auch studio ziben präsentiert anlässlich des DMY Festivals in ihrem Atelier in Berlin ihre bekannten und neuesten Möbelentwürfe. Hinter studio ziben steckt der polnische Designer Mariusz Malecki. Seine Möbel oszilieren zwischen Vergangenheit und Gegenwart, zwischen Witz und Ernst. Malecki kombiniert Altbekanntes neu und und schafft so zeitlose Möbelstücke, die das Zeug zum Klassiker haben, wie beispielsweise der Schaukelstuhl YOKO, der in kleiner Auflagen komplett von Hand hergestellt wird. Viele Entwürfe Maleckis bestechen durch ihren Witz: ein edles Highboard wird in der Mitte durchgeschnitten oder als Tür einer Vitrine wird ein ausgedientes Altbaufenster eingesetzt. Die Möbel und Unikate von studio ziben sind via dem kuratierten Marktplatz für Design und Handwerk, www.qiphome.com, erhältlich.
 
Kontakt Viviane Bumb, viviane.bumb@qiphome.com, M +352 621 311 467

www.qiphome.com ist ein Marktplatz für hochwertige, einzigartige Möbel und Wohnaccessoires für den deutschsprachigen Raum. Kunden können Produkte direkt von ausgesuchten Designern, Handwerkern, Manufakturen oder Concept Stores online kaufen, wobei die Bezahlung zentral und sicher über qip home abgewickelt wird. Bei www.qiphome.com finden Individualisten und Menschen, die Nachhaltigkeit und schöne Dinge schätzen, Möbel und Wohnaccessoires die das Zuhause persönlich und einzigartig gestalten: Unikate, kleine Editionen, handgearbeitete Einrichtungsgegenstände, Sammlerstücke, kurzum Dinge mit dem gewissen Etwas. Dabei ist qip home keinem bestimmten Stil verpflichtet, sondern strebt einen eklektischen Produkte-Mix an: Designermöbel, klassisches Handwerk, hippe Accessoires und Vintage. Ziel von qip home ist es, nicht nur junges Design zu fördern, sondern auch das traditionelle Handwerk wieder zu beleben, indem wir dem Kleingewerbe einen einfachen und günstigen Zugang zu professionellem E-Commerce ermöglichen. 'qip' steht für 'quality interior products'. www.qiphome.com (sowie www.qiphome.de und www.qiphome.lu) wurde im September 2012 lanciert und ist die Marktplatz-Plattform von qip home S.A., eine in Luxemburg eingetragene Firma (Handelsregisternr. B 166181).
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