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Die Arie – o mio Babbino caro aus der Oper Gianni Schicchi
A. S.  Karin Wettig

12 Vocal Basics for Body & Voice

Belcanto-Bewegungstraining für Stimme & Körper
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Dr. Karin Wettig, gebürtige Kölnerin, am LG Göttingen als Gerichtsdolmetscherin & Urkundenübersetzerin für Französisch und Spanisch vereidigt, promovierte neben ihrer Berufstätigkeit in Musikwissenschaft, mit Arabistik & Rechtswissenschaft in den Nebenfächern. Doch musikalische Quellenkunde über die Vokalmusik des Fürsten Carlo Gesualdo da Venosa aus Neapel, der um 1590 seine Frau in flagranti ertappte und erstach  und damit in die Kriminalgeschichte einging, war ihr auf Dauer nicht genug. Sie wollte künstlerisch aktiv sein. Aus gutem Handwerkerhaus stammend, wollte sie selbst künstlerisch gestalten, aber nicht nur am Klavier. 
Eine Stimmkrise – gebrochene Stimme, statt gebrochenen Herzens – gab den Anstoß zu ihrem Herzensthema „Operngesang“. Als sie auf Schloß Henfenfeld in einer Meisterklasse für junge Sänger/innen Anna Reynolds begegnete, wurden die jahrelang gesuchten wahren Hintergründe des Operngesanges schlagartig sonnenklar und fanden in dem handlichen Sänger Lexikon – Sänger ABC Belcanto – singen kann doch jeder 2007 ihren Niederschlag, ISBN 978-3-85022-146-7. 
Dort findet jeder an Stimme und Gesang interessierte Laie wie auch der Opernprofi Grundbegriffe des klassischen Gesanges alfabetisch, prägnant und unterhaltsam dargestellt. Wer Gesang nach der italienischen Belcanto Technik lernt, bleibt stimmlich fit und körperlich gesund. Auch wird er sich nie über schlechte Laune beklagen können, vor allem nicht, wenn er die 12 Basisübungen für Körper & Stimme täglich anwendet, die jetzt im lustig illustrierten zweiten Band erschienen sind. 
12 Vocal Basics sind ein Repertoire für das tägliche Gesundheitsprogramm, stimmlich, physisch und psychisch. In der Balance stehen, gehen, singen und sprechen, hält nicht nur lästige Nacken – und Rückenschmerzen oder Gelenksbeschwerden fern, sondern sorgt auch für gute Laune. Dieses Wissen hätte so manchen Pop- und Opernstar vor Schäden an Stimmbändern, Gelenken und lästigen Kehlkopf-Operationen bewahren. 
Körperergonomie praktizieren ist  die Zauberformel!

Als Expertin für Stimm- und Gesangsfragen und Personality Stylist für Bühnenauftritte Dr. Karin Wettig in München tätig. Näheres auf der Internetseite www.personalitystyling.com
